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Korfordulós  Új esztendő

B ir to k u n k b a  v e n n i  a  j ö v e n d ő t
Hosszú idő óta először tapasztalhattuk (1990. január 7-én, a Kolozsvári Magyar 
Színház próbatermében), hogy mindenki elmondhatja őszintén a véleményét -  és nem 
fojtják belé a szót, legfennebb arra ösztönzik, hogy minél tömörebben és lényegretö­
rőbben szóljon, fogalmazzon. Évtizedek óta először győződhettünk meg arról, hogy 
nem kell mindenkinek feltétlenül, “egyemberként” egyet értenie a központi elképze­
lésekkel; még akkor sem, ha azok -  minden jel szerint -  a mi érdekképviseletünkben 
születtek. Mert hátha akad olyan alulról jövő kezdeményezés, amelyik meggondolás­
ra, nézeteik árnyalására késztetheti az országos rálátással rendelkezőket.

Ezért üdvözöltük hát tiszta szívvel azt a 
kezdeményezést, hogy a Romániai Magyar 
Demokrata Szövetség Ideiglenes Intéző Bi­
zottságának tagjai időről időre egyeztessék el­
képzeléseiket a megyei küldöttekével; azoké­
val, akik a sorsdöntő napokban nem vártak 
“felsőbb utasításra”, hanem a romániai ma­
gyarság helyi köz- és érdekképviseleti szerve­
zetének a kezdeményezőiként léptek fel. Két 
hét után ugyanis égetően szükségessé vált a 
felgyűlt társadalomszervezési tapasztalatok 
elemző értékelése. Szükségessé, mivel közben 
a helyzet sokkal bonyolultabbá vált; nem 
olyan egyértelmű, mint amikor a diktatúra 
megdöntése volt a közvetlen cél. Megkezdő­
dött a romániai magyarság belső érdektagoló­
dásának a kinyilvánítása a területi, a szakmai 
stb. önszerveződés jegyében, ami tövényszerű 
folyamat, amiként az ezzel egyidőben érvé­
nyesülő létparancs: érdekvédelmi küzdelme­
inkben csak az egységes fellépésnek lehet va­
laminő esélye.

Éppen ezért az RMDSZ első országos ta­

nácskozásának nem a döntéshozatal volt a cél­
ja, hanem a létfontosságú döntésekhez vezető 
utak kiépítése. E bonyolult helyzetben ugyan­
is nagy és sürgős feladatok állnak a romániai 
magyarság előtt.

Tisztázandó, hogy eddigi demokratikus 
hagyományainkból mi bizonyul jövőképes­
nek; meg kell ismernünk az európai demokrá­
ciák működésének az alapelveit és mindenna­
pi gyakorlatát; hogy kellő rálátással, európai 
szintű munkával tegyünk eleget az idő által 
felvetett követelményeknek.

Egyszerre kell(ene) megoldani mindent -  
miközben csak lépésről-lépésre lehet haladni. 
Nem csoda hát, hogy számtalan feszültség ter­
heli társadalmunk demokrtikus átalakítását, ön­
szervező autonómiánk megteremtését. A gon­
dok egy része a politikai kultúra hiányából fa­
kad. Másrészt pedig a különféle előítéletekből.

“Keressétek azt, ami összeköt!” -  idézte a 
tanácskozás végén Tamási Áron 1939-es sza­
vait Kántor Lajos, a Kolozs megyei Demokra­
ta Tanács elnöke.
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A küldöttek messzemenően egyetértettek 
ezzel, s Domokos Gézának, az RMDSZ Ideig­
lenes Intéző Bizottsága elnökének a javaslatá­
ra úgy döntöttek, hogy legközelebb Marosvá­
sárhelyen folytatják a jövőtervező-jövőterem­
tő vitát. (1990. január 8.)

Maréknyi földet -  nem csupán szemfö­
dőnek

“Felbomlóban nálunk is, fiam, a közös 
gazdaság. Én egy hektárt vettem ki megműve­
lésre, de olyan is akadt, aki ötöt igényelt. Mit 
szólsz hozzá? Megváltozott nálunk ismét a 
világ...” Hetvenhatodik évében járó édesapám 
hangja a telefonban. Csak rendkívüli esetek­
ben hív fel -  hiszen előbb át kell mennie a 
szomszéd faluba, a postára - ,  ha valami nagy 
dolog tötént. Hát ez számára valóban rendkí­
vüli. Nem bízhatta levélpapírra.

Hogy mennyire megváltozott az otthoni 
világ, arról egyébként nem az övé az első tu­
dósítás. Székelyudvarhelyi barátaim. Bartha 
Leventével az élen -  gyógyszerszállításhoz 
szükséges “nemzetőri szerelésben”: ha netán 
az úton megtámadnák őket -  már kará­
csonykor felkerestek. És később arról is érte­
sítettek, hogy a csaknem négyszázéves gimná­
zium (Tamási Áron nevét viseli 1990. október 
27. óta) bentlakása előtti teret -  a Patkót -  
Márton Áronról nevezték el. Édesapám hang­
hordozásából azonban nemcsak az örömet, 
hanem valaminő rejtett fájdalmat is kiéreztem. 
Amiért nem most indulhat neki az életnek. 
Sosem gondolta volna, fejezte be híradását, 
hogy életében még egyszer földet igényelhet - és 
nem csupán szemfödőnek. (1990. január 9.)

Egységben a jövőnk
Az RMDSZ második országos tanácsko­

zásáról jövök, Marosváráshelyről. Ahol 1990. 
január 13-án az történt, amit régóta vártunk: a 
romániai magyarság kezébe vette sorsának

irányítását. Higgadtan okosan, józan felelős­
ségérzettel. Egyszersmind tanulva a demokrá­
cia gyakorlásának -  sok türelmet igénylő -  
elvárásait.

A kettős elnyomatás alól felszabadulva 
önmagunktól várjuk a legtöbbet, azt, hogy 
vállaljuk végre bátran, félelem nélkül önma­
gunkat; a magunk érdekképviseletét helyi, 
megyei és országos szinten. Az országtól pe­
dig, az ország döntő többségét alkotó román 
néptől azt várjuk, hogy legyen tekintettel 
nemzeti sajátosságainkra. Hiszen csak így vál­
hatunk valóban hasznos polgárokká, ha az ér­
tékteremtésben a magunk belső törvényei és 
szabad emberi lehetőségei szerint vehetünk 
részt. Ami pedig az anyanemzetet, az anyaor­
szágot meg a mienkhez hasonló körülmények 
közé szakadt kisebbségeket és a valamennyi­
ünk érdekében szót emel(het)ő nagyvilágot il­
leti: szükségét érezzük testvéri és emberi szo­
lidaritásuknak. Ezentúl talán még inkább, 
mint eddig. (1990. január 15.)

Anyanyelvű oktatási hálózatunk vissza­
állítása

Az RMDSZ második országos tanácsko­
zását követően Mihai Sora oktatásügyi mi­
niszter magyar helyettese, Pálfalvi Attila pro­
fesszor találkozott a megyei küldöttségekben 
résztvevő tanárokkal, tanítókkal, oktató-mér­
nökökkel. Megtárgyalták az előző évtizedek­
ben módszeresen lezüllesztett és nagyrészt 
felszámolt általános és középfokú iskolaháló­
zat, illetve az anyanyelvünkön folyó felsőfokú 
oktatás visszaállításának kérdését.

Garda Dezső: A gyergyószentmiklósi Sa­
lamaon Ernő Líceumban van hat román osz­
tály és egy magyar. De a diákok mind magyar 
anyanyelvűek. A tanulók és a szülők egyaránt 
azt kérik, hogy magyarul taníthassunk. Elkép­
zelésünk szerint az volna a méltányos, hogy 
létrehozzunk két magyar líceumot és egy ro­
mánt. Megvannak az épületek hozzá...
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Pálfalvi Attila: Meg lehet oldani a megyei 
tanfelügyelőség jóváhagyásával...

G.D.: Már a második évharmadtól? És a 
román líceumot is?

P.A.: Azt mondom, hogy igen. Mi a mi­
nisztérium részéről nem utasítunk vissza sem­
miféle jó irányú helyi kezdeményezést... Sőt. 
nekünk segítenek, ha megoldják a helyi prob­
lémákat. Csak ne kerüljön senki az utcára, és 
a gyerekek ne lássák kárát az átszervezésnek.

Nagy Benedek: Csíkszeredában még sú­
lyosabb a helyzet, mint Gyergyószentmikló­
son. Az utóbbi évtizedben mi voltunk a kolo­
nizálás egyik fő célpontja. Nem tudom, hogy 
intézményes segítség nélkül a kedves román 
kollégák helyzetét miként lehetne megoldani. 
Akkora volt a dömping a román anyanyelvű 
tanárokban, hogy nagyon sok tantárgyat a ma­
gyar osztályokban is románul tanítottak. Most 
pedig a helyzet 180 fokban megváltozott. 
Voltak, akik azt mondták, alig várják, hogy 
végre hazamehessenek Moldvába, de... Biz­
tosítani kellene a pedagógusok szabad mozgá­
sát. Hogy aki haza akar telepedni olténiai 
vagy moldvai szülőföldjére, az mehessen. 
És megyeközi cserékkel mi is tudjuk hazahoz­
ni azokat a magyar anyanyelvű tanárain­
kat, akiket erőszakkal Olténiába vagy Mold­
vába neveztek ki. Nem tudom, hogy egy hét 
alatt, mert annyi idő áll rendelkezésünkre a 
második évharmadig, miként lehetne ezt meg­
oldani...?

P.A.: Hát egy hét alatt bizonyosan nem, de 
kettő alatt talán beindítható ez a folyamat...

Virágh Dénes: Nagybányán 11 líceium 
van, mind román. Pontosabban: kettőben mű­
ködik összesen hat magyar osztály is. Össze­
vonhatjuk ezt a hat osztályt? Hogy legalább 
ősztől beindulhasson a magyar líceum?

P.A.: Én azt mondom, hogy igen.
Weszely Tibor: A Front keretében Maros­

vásárhelyen én felelek a tanügyi kérdésekért. 
Állandó vitáink vannak, hogy melyik iskolá­
ban milyen igazgató legyen. Szerintem az

egyenjogúság az oktatásban csak akkor való­
sul meg, hogyha külön magyar iskolák lesz 
nek. Akkor nincs veszekedés.

P.A.: Ezt szeretnénk mi is megcsinálni. 
Részben most, részben ősztől.

W.T.: Kérhetem-e, hogy a közel négyszá­
zötvenéves kollégiumok magyar iskolává ala­
kuljanak át? Jobban mondva a Papiu legyen a 
román, a Bolyai pedig színmagyar.

P.A.: Mielőtt erre az RMDSZ-tanácskozás 
ra indultam volna. Mari ana Stoica, a Kolozs 
megyei tanfelügyelőség főtanfelügyelője arró 
tájékoztatott, hogy Kolozsváron már megol­
dották, hogy ott a Báthory meg a Brassai Lí­
ceum kimondottan magyar osztályokkal mű­
ködjék. Azok a román osztályok pedig, ame­
lyeket az utóbbi években telepítettek be ezek­
be a magyar líceumokba, megkapták a megye­
közi pártiskola épületét. Ha Kolozsváron ez 
sikerült, gondolom, Marosvásárhelyen sem 
lesz fennakadás...

W.T.: Vannak kétnyelvű szakiskoláink. Az 
igazgatóválasztással kapcsolatosan mi azt ja­
vasoltuk, hogy ezekben a tanintézetekben le­
gyen két társigazgató: az egyik feleljen a ro­
mán, a másik pedig a magyar osztályokért...

P.A.: Nekem logikusnak tűnik. Remélem, 
hogy a minisztériumi kollégáim is egyet­
értenek ezzel.

-  Piarista növendék vagyok. Arra lennék 
kíváncsi: felvetődött-e már a felekezeti isko­
lák visszaállításának kérdése?

P.A.: Eddig egyedül az unitárius egyház 
jelentette be (1990. január 7-én) ez irányú igé­
nyét, jelezve, hogy szeretné visszakapni az 
egykori kolozsvári, illetve székelykeresztúri 
unitárius gimnáziumot. Remélem, hogy má­
sok is idejében eljuttatják a minisztériumba 
kérésüket.

László László. A Szilágy megyei magyar 
oktatás helyzete katasztrofális. Negyedik osz­
tályból 54 működik, nyolcadikból már csak 
32, tizedikből van hét, tizenkettedikből pedig 
mindössze kettő...
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Sipos Dezső: Mi Déván meg rosszabb 
helyzetben vagyunk...

P.A.: Tudunk róla. Próbálják meg már feb­
ruártól beindítani a magyar osztályokat. Csak 
botrány ne legyen belőle...

A miniszterhelyettes a továbbiakban arra 
hívta fel a figyelmet, hogy a minisztériumban 
megfogalmazott alapelvek szerint a vegyes la­
kosságú megyékben a főtanfelügyelő a több­
séget kell hogy képviselje (de nem feltétlenül 
a többségieket!), míg a helyettese a kisebbsé­
get (nem feltétlenül a kisebbségieket!). 
Ugyanakkor rendkívül lényeges az is, hogy a 
tanfelügyelőség összetétele tükrözze az illető 
megye nemzetiségi viszonyait. A különböző 
határozatok meghozatalánál -  hangsúlyozta 
Pálfalvi Attila professzor -  a kisebbségnek vé­
tójoga van. Vagyis: ez a rendelkezés elejét 
veszi annak, hogy a többségi akarat olyan ha­
tározatokat hozhasson, amelyek megsértenék 
a kisebbség érdekeit, csorbítanák annak esé­
lyegyenlőségét.

Ami a líceumok jövőbeli szerepét illeti:az 
ipari líceumok szerepét a szakiskolák és a 
technikumok veszik át, helyükbe pedig elmé­
leti líceumok lépnek. Ezzel kapcsolatosan 
Csávossy György felvetette: úgy kell hozzálát­
ni az anyanyelvünkön folyó mezőgazdasági 
(és nemcsak mezőgazdasági) szakoktatás 
visszaállításához, hogy a Bolyai Egyetem ke­
retében újraszerveződő magyar nyelvű gazda­
mérnökképzés számára már mostantól kezdve 
elő lehessen készíteni a tovább tanulni vágyó 
diákokat. (1990. január 15 .)

Munkában az egyházmegújító bizottságok 
Attól kezdve, hogy temesvári elrablói Szi­

lágymenyőbe szállították Tőkés Lászlót, ez a 
Szilágycseh közelében fekvő település a világ 
érdeklődésének középpontjában áll. Bizonyá­
ra az is a meglepetések erejével hat, hogy az 
öntudatra ébredő Szilágyság hiteles képvise­
lőinek egyre több és megszívlelendőbb mon­

danivalója akad mind a szűkebb, mind pedig a 
tágabb világ számára.

Amint lehetősége nyílt rá, Tőkés László­
nak az volt az első dolga, hogy összehívja a 
szilágysági református egyházmegye lelké­
szeit. Azok pedig maguk közül megválasztot­
ták az egyházmegújító bizottságot. Felhívást 
fogalmaztak, amit elküldtek a testvér egyház­
megyéknek. A visszhang sehonnan sem ma­
radt el, ami arra vall, alulról felfelé újul meg a 
református egyház is (és ami ugyancsak kívá­
natos lenne egész társadalmunkban, beleértve 
a romániai magyarság minden rétegét).

Tóth József kispetri lelkész (az 1990. má­
jus 20-i választások óta Szilágy megyét képvi­
seli a szenátusban) meghívására a január 16-i 
ülésen magam is részt vettem. A bizottság tag­
jai javasolták az egyházi zsinat sürgős össze­
hívását. Addig is, amíg az új egyházi törvény- 
könyv elkészül, a tisztségviselők megválasz­
tása négyéves ciklusra történjék minden szin­
ten, beleértve a püspöki tisztséget is. Javasol­
ták a rehabilitálással foglalkozó bizottság fel­
állítását minden egyházmegyében és kerületi 
szinten is. Amennyiben Tőkés László a püspö­
ki méltóság mellett vállalná -  hangoztatták -, 
az ő személye lenne a legalkalmasabb a be­
ígért Nemzetiségi Minisztérium vezetésére. 
(1990. január 22.)

( ...)

Gondolkodunk, tehát vagyunk
Az RMDSZ Kolozs megyei tanácsának 

tagjaként február 4-én Györgyfalván vettem 
részt a helyi szervezet alakuló összejövetelén. 
Örömmel mentem, mert kíváncsi voltam, mi­
ként alakulnak önszervező társadalmunk lét- 
fontosságú dolgai egy olyan településen, ahol 
eddig még nem nyilvánítottak véleményt, és 
nem szereztek érvényt saját építő szándékú 
elgondolásaiknak az emberek.

Még ha egymás szavába is vágtak nagyon 
sokszor a felszólalók, jó érzés volt tapasztalni 
a régi beidegzettségek, görcsök oldódását...
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amikor anyanyelvén mondhatta el mindenki, 
hogy közösségi ügyekben mi a véleménye. 
“Nyelvében él a nép, a nemzet -  jegyeztem a 
jól ismert igazságot, amit, lám, újra meg újra 
fel kell idéznünk ha ezt elveszik, akkor 
többé nem létezik. Utódaink is büszkén gon­
dolhatnak ránk: megőriztük legféltettebb kin­
csünket...” Nem véletlen, hogy lelkész, tanító 
vagy tanár a györgyfalviak szemében nagy 
becsben áll. Aminthogy tőlük várja az elkö­
vetkezendőkben is a legtöbbet. Sokatmondó 
tény, hogy a vezetőség megválasztásakor a re­
formátus lelkész és a katolikus plébános neve 
került fel elsőnek a listára. Az pedig a demok­
ratikus választás komolyságára vall, hogy a 
vezetőségbe javasoltaktól egyenként megkér­
dezték:

-  Tudod-e vállalni, Jóska?
-  Tudom, hogyne tudnám...
-  Hát te, Márton?
-  Egyelőre inkáb mellőzzetek, majd ha tet­

tekkel kiérdemeltem...
Itt kezdődik az önszervező társadalom ki­

építése, az alapsejtekben. És csak akkor lesz 
más az életünk, ha megtanulunk másként gon­
dolkodni, a korigényeknek megfelelően csele­
kedni. Ezt a gondolatot emelte ki Antal József 
református lelkész is, akit a szervezet elnöké­
nek jelöltek... -  beszédét így fejezte be: “Ké­
rem az Istent, hogy adjon erőt: tudjuk a mun­
kát elvégezni!”

Úgy éreztem, hogy ezzel a fohásszal vala­
mi új kezdődött el az életünkben - és nyilván: 
nem csupán Györgyfalván. (1990. február 5.)

Tordaszentlászlóiak élőlánca
Boldizsár Zeyk Imre tanár barátom levelé­

ből gépelem és küldöm a Falvak Népének 
(központi sajtóorgánum) a jegjellemzőbb ré­
szeket:

“Az új körülmények az első percektől cse­
lekvésre késztettek. Nálunk már 1989. decem­
ber 25. előtt megalakult a Nemzeti Megmen­

tési Front helyi és községi tanácsa. Ez utóbbi­
nak 15 tagja van: 7 román és 8 magyar. Alig­
hogy megjelent a Hívó szó, hozzáláttunk az 
RMDSZ helyi szervezetének a megalakításá­
hoz, melynek jelenleg közel hatszáz tagja van. 
Egyik itteni mérnök barátom megfogalmazta 
a falu gazdasági és társadalmi fejlesztésének 
igényeit. Sajnos, a községi polgármesteri hi­
vatal végrehajtó bizottságának öt tagja közül 
mindössze egy(!) a magyar.

Jelenleg a földkérdés megoldása foglal­
koztat a leginkább, de nem feledkezünk meg a 
szellemi magvetés feltételeinek a megteremté­
séről sem. A Magyar Köztársaságból nemcsak 
élelmiszert kaptunk -  amit méltányosan osz­
tottunk el a közösséghez tartozó magyar és 
román falvakban -, hanem könyvadományt is. 
Erre igencsak nagy szükség volt, mivel a 
könyvtár magyar állományának jó részét el­
tüntették, és még mindig nem sikerült vissza­
szereznünk a hiányzó köteteket.

A tízosztályos magyar tannyelvű iskolá­
ban a megyei tanfelügyelőség tervezete alap­
ján kétszer próbálták megalakítani a román 
tagozatú IX. és X. osztályt. Ez az elgondolás 
jelentkezők hiányában kudarcba fulladt. A 
szülők és az iskola vezetőségének minden til­
takozása ellenére azonban magyarul nem tudó 
tanerők tanították a fizikát, a kémiát, a bioló­
giát és a mezőgazdaságtant -  az amúgy is 
román nyelven folyó történelem-, földrajz- és 
alkotmánytan-tanítás mellett. Bár tiltakozá­
sunkkal a Nevelés- és Oktatásügyi Minisztéri­
umig is eljutottunk, ezen az állapoton csak a 
forradalom utáni helyzetben sikerült érdem­
ben változtatnunk.

Hogy, hogy nem -  elodáztuk a városiasí­
tásnak álcázott falurombolási terv végrehajtá­
sát. Ma is veszélyben van azonban az általunk 
történelmi emlékké nyilvánított -  1896-ban 
telepített -  Kiserdő, melynek erdei- és fekete­
fenyőit 15 esztendeje csapolják, s most, 1990. 
január 24-én akarták végképp letarolni. Köz­
belépésünkre ezt elnapolták ugyan, de a Ki­
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serdő fennmaradása így is bizonytalan. A 
szentlászlóiak eltökélt szándéka, hogy élő­
lánccal akadályozzák meg -  amennyiben más 
mód nem nyílik rá -  a garázda tett végrehajtá­
sát." (1990. február 5.)

(...)

Gyanakvás helyett - párbeszédet!
A magyar oktatási hálózat visszaállítása 

heves ellenállásba ütközött némely helyeken. 
Marosvásárhelyen például magyarellenes 
megnyilvánulásokra került sor. Nem voltam 
ott február 10-én Vásárhelyen, de akik látták a 
hatalmas néma tüntetést, azt mondják: épp né­
maságában volt beszédes válasz a nacionalis­
ta-soviniszta acsarkodásra .  Kolozsváron 
ugyanabban az időben az RMDSZ megyei 
szervezete nagygyűlésre hívta az embereket. 
Nemcsak a magyarokat -  a románokat is. És 
nemcsak a megyei választmány tagjai (Balázs 
Sándor, Egyed Péter, Kántor Lajos, Pillich 
László) szóltak a Béke téri Diákművelődési 
Ház nagytermében egybegyűltekhez, hanem 
olyan jeles román személyiségek is, mint Ion 
Aluas szociolíógia-professzor vagy Ioan Popa 
műegyetemi tanár. Nem hiányzott a szónokok 
közül a Kolozsvári Demokrata Párt, illetve a 
Magyar-Román Demokrata Szövetség képvi­
selője sem. Ezen a nagygyűlésen román bará­
tainkkal közösen tettünk hitet a jogállamiság 
megteremtésének és a demokrácia kiépítésé­
nek szükségessége, az anyanyelv teljes fokú 
használatának elvitathatatlan joga mellett. A 
gyanakvás egymás szándékainak a nem is­
meretéből fakad -  hangsúlyozták a szónokok 
- , ezért nélkülözhetetlen a párbeszéd, a köl­
csönös megismerés. Ezt sugallta egyébként a 
rendezvény kétnyelvű jelmondata is: Gyanak­
vás helyen dialógust! Dialog in loc de suspi­
ciuni!

A mindennapok során is ott kellene foly­
tatnunk ezt a párbeszédet, ahol a Béke téri 
nagyteremben abbahagytuk.

(1990. február 12.)

Magyar művelődési egyesület Buzauban
Ki gondolta volna, hogy a Falvak Népe 

öntudatébresztő, önszervező társadalmat építő 
sorai visszhangot keltenek a moldvai tájakon
is?

“Mi, Buzau megyei magyarok is valóság­
gal szomjúhozzuk a magyar kultúrát - olva­
som a top hasábjain Rosu Katalin 1990. január 
30-án kelt sorait -: könyvre, lmezre, színmű­
vekre vágyunk, mert mostanáig nagyon kevés 
részünk volt benne. Nagyon elszigetelve 
olyan vidéken élünk, ahol még a létünkről 
sem vett tudomást senki. Mint utóbb kiderült, 
sokszor mentünk el egymás mellett, és azt sem 
tudtuk, hogy egy nemzethez tatozunk. Mife­
lénk nem létezett az ún. nemzeti kérdés, de 
most, hogy román testvéreink tudnak rólunk, 
szeretettel segítenek, jóindulattal vannak irán­
tunk. A törvényszéken (ahol az egyesületet 
bejegyezték -  Cs.P.) örömmel fogadtak és se­
gítettek; a Front megyei Tanácsa ugyancsak 
támogat, akárcsak a megyei lap, a Viata Buza­
ului szerkesztősége, mely ingyen jelenteti 
meg valamennyi közleményünket. És szól­
nunk kell Corneliu Iordachescu doktorról, aki 
szívvel-lélekkel mellettünk állt az első perctől 
kezdve, amikor még csak hárman voltunk a 
csoportban, s ő volt az, aki a lelkünkre kötötte: 
ne hagyjuk magunkat, ne csüggedjünk, mert 
sikerülni fog, amit elterveztünk...”

Együtt- egymásért
A Kolozsvári Állami Magyar Színházban 

február 18-án közel nyolc órán át tartott az 
RMDSZ Kolozs megyei szervezetének kül­
döttgyűlése. Volt megtárgyalnivaló bőven, hi­
szen a szervezet által átfogott szűkebb és tá­
gabb közösségek gondjai nagyon felgyűltek 
az utóbbi évtizedekben, s ráadásul: a régiek 
mellett újabbak keletkeztek.

Van-e elég ereje az RMDSZ-nek, hogy az 
átmeneti bizonytalanságból a kivezető utat 
meglelje, a régebbi és az újabb gondokat le­
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gyűrje? -  alighanem ezek a kérdések foglal­
koztatták az embereket a leginkább. Volt, aki 
nyíltan felvetette: ha a vásárhelyiek százezres 
tömeget tudtak mozgósítani -  könyvvel és 
gyertyával -  néma tüntetésre, akkor vajon nem 
az erőtlenség jele-é az, hogy a kolozsváriak 
“csak” egy nagygyűlésre vállalkoztak? Nos. 
akik kellő helyzetismerettel rendelkeznek, 
azok jól tudják: épp az eltérő megoldás a leg­
főbb bizonyság rá, hogy az RMDSZ mindkét 
megyében a helyzet magaslatán állt. A február 
10-i kolozsvári nagygyűlés a demokrácia erő­
sítését, szándékaink tisztességének a bizony­
ságát jelentette, az őszinte párbeszéd feltétele­
inek a megteremtéséért szállt síkra. És mert 
így cselekedett, ennek a nevében mondhatta ki 
egyhangúlag a 18-i küldöttgyűlés: a szervezet 
követeli Kolozsvár polgármesterének a hala­
déktalan leváltását, lévén, hogy elveszítette a 
város magyar lakosságának a bizalmát!

Tény viszont, hogy kevés kézzelfogható 
eredményre hivatkozhatott az ideiglenes me­
gyei vezetőség. Ha az iskolaügy többé-kevés­
bé megoldottnak is tekinthető, a Bolyai Egye­
tem viszaállításának időpontja egyre bizony­
talanabb. Az arányos nemzetiségi képviselet 
nehéz harcok árán is csak részben sikerült. A

szervezet működési feltételeit lényegesen ja­
vító székház is ígéretként létezik csupán. Sok 
mindent a többségi értetlenség, gyanakvás 
vagy egyenesen a nyílt támadás légkörében 
lehetett felvetni csak -  így nem csoda, hogy az 
eredmények nem állnak egyenes arányban a 
szervezet erőfeszítéseivel. A beindult változá­
sok, úgy tűnik, csakis hosszabb távon vezet­
nek majd a kívánt eredményre.

A korábbi alárendeltségi viszony felszá­
molása után az egymásmelettiség életkereteit 
kell kialakítanunk. S ez nem történik meg 
egyik napról a másikra. Ezért nem szabad tü­
relmetleneknek lennünk, de elhallgatni sem 
kell semmit.

Építeni akarunk, nem rombolni.
Szétzilált, szétzüllesztett nemzetiségi tár­

sadalmunkat kell újjáépítenünk. És ezt a mun­
kát nem végezheti el helyettünk senki. Miénk 
a jog és a felelősség. A tét nagy -  mondotta 
Egyed Péter, aki szervezetünk célkitűzéseit 
vázolta. Nagy és valóban -  történelmi. Hiszen 
annyi megcsalatás után most már nekünk, aki­
ket a decemberi események úgyszólván a ha­
lál szájából mentettek meg, nem szabad veszí­
tenünk. (1990. február 18.)

(Folytatása következő lapszámunkban)
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